

必须坚持人民当家作主。党领导人民制定和实施宪法，最根本的目的是维护人民利益、反映人民意愿、保障人民权益、增进人民福祉。

——习近平2022年12月19日发表的署名文章《谱写新时代中国宪法实践新篇章——纪念现行宪法公布施行40周年》

习近平会见全国公安工作会议代表

李强蔡奇丁薛祥李希参加会见

新华社北京5月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平28日下午在北京人民大会堂亲切会见全国公安工作会议代表，向他们致以诚挚问候，勉励全国广大公安民警辅警奋力推进公安工作现代化，为推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

中共中央政治局常委李强、蔡奇、丁薛祥、李希参加会见。

下午4时，习近平等来到人民大会堂西大厅，全场响起热烈掌声。习近平等走到代表们中间，同大家亲切握手，不时交谈，并合影留念。

陈文清参加会见并在29日上午召开的全国公安工作会议上讲话。他指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想、总体国家安全观，深入学习贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，牢牢把握新征程公安工作的前进方向；全面加强党的政治建设，着力锻造忠诚干净担当的过硬公安铁军；忠诚履行职责使命，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展；深化法治公安建设，不断提升执法质量、效率和执法公信力；坚定不移走改革强警之路，奋力开创公安工作现代化新局面。

李干杰、吴政隆参加会见，王小洪参加



5月28日，党和国家领导人习近平、李强、蔡奇、丁薛祥、李希等在北京人民大会堂会见全国公安工作会议代表。新华社记者 鞠鹏 摄

会并主持会议。设兵团、各省会城市党委政法委、公安厅（局）主要负责同志，中央和国家机关有关部门、军队有关单位负责同志等参加会见并主持会议。

9部门开展安全生产资格证书涉假专项治理行动 全链条打击 贯穿多个环节

新华社北京5月29日电（周圆 李瑞瑞）应急管理部执法工贸局局长杨智慧29日表示，应急管理部等9部门日前联合印发了《安全生产资格证书涉假专项治理工作方案》，从印发之日起到12月底，在全国范围内组织开展专项治理，坚决防范遏制假证问题。

杨智慧在当日的应急管理部新闻发布会上说，近年来，因从业人员持假证或无证违规作业酿成的事故屡屡发生。尽管相关部门多次予以打击，但一些不法分子铤而走险，假证问题很容易死灰复燃。去年北京市查出的一条特大跨省伪造特种作业操作证黑灰产业链，据虚假网站后台数据显示，超50万人关注该网站，超过1.9万人购买了伪造的证件。

据悉，此次专项治理工作将强化全链条打击，贯穿制假、售假、买假、用假、虚假营销等多个环节，不仅在使用现场，更要从源头上杜绝假证空间。

应急管理部、中央网信办、工业和信息化部、公安部、住房城乡建设部、市场监管总局、国家矿山安全监察局、最高人民法院、最高人民检察院9个部门加强联动，根据各自职责职能，构建起严密网络。坚持打击与服务引导并重，不仅出台一系列精准打击措施，还致力于打造便捷、高效的特种作业管理体系支撑。此外，还将抓紧修订相关制度规定，推广应用信息化手段，强化监管服务。

杨智慧介绍，用人单位可以通过“国家安全生产考试”微信公众号、“全国工程质量安全监管信息平台”微信小程序、“全国特种设备公示信息查询平台”等渠道查验证书真伪。同时提醒广大从业人员，不要轻信网站、速成等虚假宣传，要从官方网站查询培训考试机构。证书涉假问题线索，可以通过安全生产举报电话12350、各地区有关部门官方网站投诉举报窗口等渠道进行举报。

我省首部未成年人犯罪 警示录出版

根据真实事件撰写，为预防未成年人犯罪提供参考

本报讯（记者王天宇）5月29日，省司法厅《守“未”明天——未成年人犯罪警示录》首发赠书活动在中国人民大学附属中学海口实验学校举行。

活动中，省司法厅向我省法治副校长及负责德育工作的教师代表赠书。

省司法厅党委书记、厅长王磊表示，未成年人的健康成长关系到社会的和谐稳定和国家的长远发展。全省深化部门联动，合力织密未成年人家庭、学校、社会、网络、政府、司法六大保护网，形成有效的保护、震慑和警示作用。省司法厅此次组织编印我省首部《守“未”明天——未成年人犯罪警示录》，并向全省法治副校长及有关职能部门发放，希望能为全社会预防和减少未成年人犯罪提供一些参考，共同促进未成年人健康成长。

教育部门有关负责人表示，《守“未”明天——未成年人犯罪警示录》中的28篇案例，是根据未成年人犯罪真实事件撰写，涉及未成年人故意伤害、寻衅滋事、抢劫、盗窃、帮助信息网络等犯罪，除描述案情外，还深入剖析了犯罪原因、提出预防犯罪建议等，是鲜活生动的法治教材，将为我省法治副校长等工作提供更多思路和参考。

海口海事法院跨省成功调解一起合同纠纷案 实施保全6小时内 促当事人握手言和

本报讯（记者肖瀚 通讯员林志飞）近日，海口海事法院以保全为基础，充分向双方当事人释法明理，在广州市成功调解一起船舶物料和备品供应合同纠纷案件。

今年4月，戴某以黄某未能按时向其支付船舶油料及各类船舶备品共计约143万元货款为由，将黄某诉至海口海事法院博陂法庭。案件立案后，黄某拒绝签收法院邮寄送达的起诉状及证据材料。

在案件审理中，戴某向海口海事法院提出诉讼财产保全，并提供相应担保。经查，黄某名下仅有几万元银行存款，距戴某诉求金额差距较大。

办案人员在保全过程中查到，黄某名下在广州市花都区有房产，随即前往广州市对该房产进行查封保全。

黄某在得知其房产被查封、银行账户被冻结的情况下，同意与办案人员在广州见面。见到黄某后，办案人员耐心释法明理，并向其送达相关法律文书。因黄某对利息计算部分存在异议，办案人员随即电话与戴某进行沟通，介绍黄某相关情况，并做双方和解工作。经办案人员耐心释法说理，黄某同意签署调解协议。第二日凌晨，在法院的支持下，双方当事人签署调解协议，在实施保全后6个小时内，双方握手言和，纠纷得到妥善化解。

我省对特殊食品生产企业全面“体检” 帮助企业发现问题44个

本报讯（记者杨晓晖）近日，省市场监管局制定详细工作方案，部署开展2024年全省特殊食品生产企业全覆盖体系检查工作，方案明确了检查程序、检查内容、检查标准、结果反馈、问题处置“五统一”规定，提出发现问题、沟通交流、帮扶指导、整改落实、质量提升“五到位”要求。截至目前，工作进度已过半。

开展特殊食品生产企业体系检查是对生产企业食品安全质量管理能力的全面“体检”，检查内容包括质量管理体系、机构与人员、厂房布局、设施设备、原辅料、生产、质量、库房、贮运及交付控制、检验等10个方面，以及企业落实其他国家法律法规和规章制度的情况。通过体系检查，帮助企业排查发现食品安全风险，指导企业主动防风险、查隐患、堵漏洞、补短板，坚持不懈抓食品安全风险防范，织密织牢特殊食品质量安全防控网。截至目前，共帮助企业发现问题44个，其中一个涉及安全生产问题，已指导海口市市场监管局第一时间督促企业完成整改。

结合体系检查开展，省市场监督管理局还制定了《特殊食品生产企业检验能力规范建设参考表》，检查问题的同时指导帮扶企业完善实验室建设，提升检验检测能力，强化产品质量控制。

派出所蹲点记

儋州·新英湾海岸派出所

儋州新英湾海岸派出所推行“自行车警务”3年，民警服务群众方便快捷效果好 “骑上车走村入户，和群众打成一片”

■本报记者 田春宇 马宏新

时间：5月15日

地点：儋州新英湾海岸派出所

儋州市公安局洋浦分局新英湾海岸派出所位于洋浦经济开发区南部，辖区海岸线长9公里，有3个码头、2个渡口，管辖船舶263艘，陆地面积3.55平方公里，有新英湾居委会、白沙居委会、咸塘居委会，12个自然村。

新英湾海岸派出所管辖范围小、流动人口少，可以腾出更多精力，放在优化警务模式、创新打防并举理念、全力提升服务群众水平上。

“自行车警务”做强做精“两队一室”、科技赋能多措并举筑牢海岸防线……新英湾海岸派出所积极办实事、解难题，用心、用力、为辖区撑起“平安伞”。

小小自行车发挥大作用

时间：10时30分

地点：白沙居委会

在新英湾海岸派出所大院，一个自行车棚格外显眼。车棚里，10余辆警用自行车整齐摆放着。

“自行车警务”牌上醒目地写着“四个一”工作方法——一张“铁”嘴、一双“铁”腿、一辆自行车、挨家挨户走一遍。

“这是我们自创的‘自行车警务’，已经3年多了，效果很好。骑上车走村入户，和群众打成一片。”新英湾海岸派出所所长陈进话间带着些许自豪。

这时，新英湾海岸派出所民警黄皓和力春拿起公文包，轻装上阵，骑上自行车开启了走街串巷的日常。

“大爷，你家这个东西是贵重物品，不要放在外面！”“大叔没在忙吧？我们这有些工作需要再跟您说一下。”穿过一条条狭窄的小巷，见到居民，黄皓顺势将自行车倾斜，一脚着地，身子还没下自行车，就通过“拉家常”在不知不觉中开启了工作模式，氛围和谐舒适。

“四姐，四姐，在家不？您的身份证已经办好，我们送来了。”还没到辖区白沙居委会一户居民家门口，力春边骑自行车边喊了几声。

“在呢，在呢。”屋门打开，一位六旬妇人探出头，看到是两位民警送证上门，她的脸上露出了笑容。

力春说：“大热天的，就不让您专门跑



新英湾海岸派出所值班民警在辖区码头检查船舶。记者田春宇 摄

一趟。我们进社区，顺路把身份证给您带过来了。”

“四姐”接过身份证，听着民警说话，连声道谢，还热情邀请黄皓和力春进屋坐坐。

“喝点冰水，凉快一下。”“四姐”说着，转身走向冰箱。一回头，两位民警已骑自行车远去，留下一句“谢谢四姐，我们还有其他事儿”的话音。

“每次都这样，骑着自行车在巷子跑来跑去，也不知道怎么有那么多活忙不完，喝水的时间都没有……”“四姐”责备的言语里透露着与民警关系的亲近。

见记者亲身感受到了“自行车警务”的效果，陈进说起“自行车警务”的由来。

“我们所辖区并不大，但是这里大多是老房子，小街小巷也多，想高效走访串户，做好群众工作，开警行车行不通。我们得另辟蹊径。”陈进说，所谓“创新”就是想破解工作遇到的问题。

原来，“自行车警务”最大的效果是改变警车突然停在居民门口，给居民带来“猜测”和“恐慌”的窘境。

“警车一停，周边居民都会有防备心理，但小小的自行车一停，大家都不在意。”陈进坦言，记者见到的民警和居民之间的“熟络”，就体现了“自行车警务”推行3年多来的成效。

靠着小小的自行车，如今新英湾海岸派出所做社区警务队，将驻村大走访工作开展到辖区“最前沿”，社区矛盾纠纷

能第一时间得到有效排查化解，同时组织全所民警、辅警扎根社区、沉入网格，与社区网格员捆绑作业、借力用力，使“自行车警务”工作越走越实，有效依托“小网格”实现了“大平安”，服务群众水平提升“看得见”。

用好“两队一室”服务群众

时间：15时30分

地点：派出所办案区

“您确定这是您家的桌子吧？”

“是的。你们这也太（有）效率了。桌子丢失了，我都没想过能找回来，结果不到2个小时，就被你们找回来了。”

15时30分，咖啡店李老板接到民警电话后，前来新英湾海岸派出所认领其丢失的桌子。原先在李老板看来，丢失的是一张价值不到200元的露营桌子，对破案并未抱有太大希望。

“群众的事没有小事。她反映桌子不止一次被拿走了，我们想帮她排除隐患。100多块钱的露营桌子成盗窃对象，不大合理，我们也想搞清楚情况。”新英湾海岸派出所综合指挥室负责人李振东说。

在群众眼里的“小事”，他们从治安隐患等角度发现疑点，迅速排查。

就这样，民警开展分头行动。社区民警走访现场调查情况，打击办案队民

警联合综合指挥室排查沿街铺面监控，迅速锁定两名老人。熟悉社区情况的社区民警迅速展开排查，很快找到两名老人。（下转2版）

● 记者手记 ●

一根“柱子” 提升安全感

在跟随民警进入社区走访时，洋浦经济开发区第一小学门前的“一键报警柱”引起记者注意。

“按一下，就直接联动派出所。”该校德育处副主任李冰对辖区派出所“护苗”的贴心举措给予肯定，“保安亭也有一个一键报警的按钮。设护学岗，民警担任法治副校长，派出所一系列举措让我们学校的安全感一下子就提上来了。”

新英湾海岸派出所所长陈进介绍，“一键报警柱”已设了3年，主要布设在夜间经济带、繁华商业区、治安防控点等重点部位、区域，有快捷报警和提高安全紧急事件处置能力两大优势，是“110”电话报警拓展延伸新模式。

“一键报警柱”有什么作用？群众如遇紧急情况，通过“一键报警柱”报警，派出所能精准确定报警求助人员所在地点，快速调动周边“最小应急单元、步巡、摩巡、车巡、动中备勤”等五类巡控力量，根据实际情况，梯次出警处置，切实抓好群众报警求助“第一关”，做到“报警快、指令快、处置快”。

新英湾海岸派出所民警的平均年龄为29岁。也许，正是这个团队年轻化的优势，让他们更愿意向科技要警力，向科技要效率，让群众的安全感真正触手可及。

（田春宇）